· ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ
Τρίβουμε δυνατά ένα πλαστικό χάρακα ανάμεσα στα φύλλα του βιβλίου. Πάνω στο τραπέζι έχουμε σκορπίσει χαρτάκια ( π.χ. αυτά που υπάρχουν στη θήκη του διακορευτή). Πλησιάζουμε το χάρακα στα χαρτάκια από πάνω κρατώντας το χάρακα οριζόντια. Όταν η απόσταση έχει γίνει περίπου 3εκ. βλέπουμε χαρτάκια να πετάγονται προς το χάρακα λόγω ηλεκτρικής δύναμης.

Είναι ευκαιρία να αναφερθούμε στη διαφορετικότητα ηλεκτρικής και βαρυτικής δύναμης.
Η βαρύτητα δεν έχει σχέση με την τριβή των αντικειμένων και δεν επηρεάζεται από αυτή. Κρατάμε τον χάρακα ακίνητο ώστε τα χαρτάκια σε λίγο να εγκαταλείπουν τον χάρακα ( με αρχική ταχύτητα)επειδή φορτίστηκαν ομοειδώς και πλέον απωθούνται.
· ΠΩΣ  ΕΛΕΓΧΟΥΜΕ ΑΝ ΕΝΑ ΣΩΜΑ ΕΙΝΑΙ ΦΟΡΤΙΣΜΕΝΟ

Τρίβουμε ανάμεσα στις σελίδες του βιβλίου ένα χάρακα ή μια ράβδο γυάλινη ή ένα δοκιμαστικό σωλήνα ή μια ράβδο από εβονίτη αλλά και μια σακκούλα super market πάνω από το βιβλίο. Αν καθένα από τα προηγούμενα σώματα το πλησιάσουμε στο σφαιρίδιο του ηλεκτρικού εκκρεμούς  παρατηρούμε έλξη. Αυτή η έλξη δεν εμφανίζεται αν δεν προηγηθεί η τριβή. 

Παρατηρούμε και πάλι έλξη εάν τρίψουμε τον χάρακα με τη σακκούλα και έπειτα πλησιάσουμε και τα δύο στο σφαιρίδιο. (το καθένα ξεχωριστά).
Σημείωση : ένα πολύ καλό υλικό για πειράματα αυτού του είδους είναι το φελιζόλ.

· ΤΙ ΦΟΡΤΙΟ ΑΠΟΚΤΟΥΝ ΤΑ ΔΙΑΦΟΡΑ ΣΩΜΑΤΑ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΤΡΙΒΗ

Το είδος του φορτίου που αποκτά σώμα, όταν έρθει σε στενή επαφή με ένα άλλο και τριφτεί, δεν είναι ιδιότητα του σώματος αλλά εξαρτάται από το είδος του σώματος προς το οποίο τίθεται σε στενή επαφή.
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΄Ετσι τα σώματα κατατάχτηκαν στη λεγόμενη ηλεκτροστατική σειρά. Όταν δύο σώματα έρθουν σε στενή επαφή και τριφτούν τότε θετικό φορτίο αποκτά το σώμα που προηγείται στη σειρά. Η κατάταξη  βέβαια δεν είναι απόλυτη γιατί εξαιτίας διαφόρων λόγων  π.χ. φύση επιφάνειας, υγρασία κ.τ.λ. πιθανά να έχουμε ελαφρά αλλοίωση.
Το μέγεθος του αναπτυσσόμενου φορτίου κατά την τριβή δύο σωμάτων θα είναι τόσο μεγαλύτερο όσο μεγαλύτερη είναι η απόσταση των σωμάτων στη σειρά.

Μία ηλεκτροστατική σειρά υλικών είναι η ακόλουθη:  αμίαντος, γούνα κουνελιού, γυαλί, μαλλί, γούνα γάτας, μετάξι, δέρμα ανθρώπου, μπαμπάκι, παραφίνη, ξύλο, εβονίτης, κεχριμπάρι, θείο, καουτσούκ, πλαστικό.

· ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΔΥΝΑΜΕΙΣ ΠΑΝΤΑ ΕΛΚΤΙΚΕΣ ;
Με απλά μέσα δημιουργούμε τη διάταξη που φαίνεται αριστερά. Το «1» είναι πλαστικό μπουκαλάκι ( από φάρμακο, σαμπουάν ή κάτι άλλο). Το «2» είναι μια γυάλινη μπίλια (γυαλένι). Το «3» είναι ένα διαφανές ποτήρι νερού ή καφέ μιας χρήσης. Το «4» είναι το φορτισμένο σώμα σε σχήμα λωρίδας (σαν χάρακας). 
Τρίβουμε υλικό Α με μάλλινο ύφασμα ή πανί ή τσόχα και το βάζουμε πάνω στο «3». Τρίβουμε και πάλι άλλο κομμάτι υλικού Α με το ίδιο πανί και το πλησιάζουμε στο άκρο του προηγούμενου. Βλέπουμε άπωση ( το ποτήρι αρχίζει να περιστρέφεται). Το ίδιο συμβαίνει εάν πλησιάσουμε  δύο τεμάχια άλλου υλικού (εφόσον τα έχουμε φορτίσει). Εάν τώρα βάλουμε στο «3» το υλικό Α και πλησιάσουμε το υλικό Β, τότε το Β περιστρέφεται κατά τέτοια φορά που υποδηλώνει έλξη. 
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Το Α μπορεί να είναι οξική κυτταρίνη (χρησιμοποιείται στα films ταινιών, για συνθετικά νήματα, πλαστικά αεροσκαφών, μαγν. ταινίες κ.τ.λ.) και το Β βινύλιο (  χρησιμοποιείται για δίσκους μουσικής , χρώματα, αυτοκόλλητα κ.τ.λ.)
Παράλληλα  μπορούμε να αναρτήσουμε από ένα ορθοστάτη με σελοτέιπ ένα πλαστικό καλαμάκι  που το φορτίζουμε με τριβή με μάλλινο ύφασμα. Πλησιάζοντας  άλλο φορτισμένο καλαμάκι παρατηρούμε άπωση. Αν πλησιάσουμε γυάλινη ράβδο φορτισμένη με μαλλί παρατηρούμε έλξη.

Για να επαληθεύσουμε την ηλεκτροστατική σειρά κάνουμε το εξής πείραμα. Κρεμάμε από την οριζόντια ράβδο ορθοστάτη με σελοτέιπ μια λωρίδα διαφάνειας. Την τρίβουμε με μάλλινο ύφασμα για να φορτιστεί. Ενώνουμε κατά μήκος τρία -3- καλαμάκια (για σουβλάκι) μαζί και τα τρίβουμε με σακκούλα super market. Πλησιάζουμε στη λωρίδα τα καλαμάκια και παρατηρούμε έλξη ( από την τριβή η διαφάνεια φορτίστηκε αρνητικά ενώ τα ξύλινα καλαμάκια  θετικά). 
Τέλος, χρήσιμη είναι και η λευκή κολλητική ταινία σελοτέιπ μάρκας Scotch. Κολλάμε μια λωρίδα μήκους περίπου 8εκ. πάνω σε λεία  επιφάνεια ( π.χ. τραπέζι, θρανίο) με αναδιπλωμένο το ένα άκρο για να μην κολλήσει στο χέρι μας. Κολλάμε μία άλλη όμοια πιο πέρα. Αν ξεκολλήσουμε απότομα τις δύο ταινίες και τις πλησιάσουμε παρατηρούμε άπωση. Αν κολλήσουμε μία τέτοια ταινία σε μία όμοιά της από την πλευρά που  δεν  είναι  η κόλλα , τότε αν τις ξεκολλήσουμε απότομα και τις πλησιάσουμε παρατηρούμε έλξη.
· ΤΑ ΗΛΕΚΤΡΙΚΑ ΦΟΡΤΙΑ ΠΡΟΣΤΙΘΕΝΤΑΙ ΑΛΓΕΒΡΙΚΑ
Αν στο σφαιρίδιο  του ηλεκτρικού εκκρεμούς πλησιάσουμε διαδοχικά πρώτα φορτισμένη λωρίδα οξικής κυτταρίνης και μετά  φορτισμένη λωρίδα βινυλίου, θα παρατηρήσουμε έλξη του σφαιριδίου. Αν ενώσουμε τις λωρίδες και τις πλησιάσουμε ενωμένες θα παρατηρήσουμε μετριασμό της έλξης. Το ίδιο μπορεί να συμβεί με ράβδο γυάλινη και ράβδο εβονίτη.
· ΑΠΟΚΛΙΣΗ ΦΛΕΒΑΣ ΝΕΡΟΥ ( ΗΛΕΚΤΡΙΣΗ ΜΕ ΤΡΙΒΗ )
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Αν  ηλεκτρίσουμε λωρίδα οξικής κυτταρίνης ή βινυλίου ή χτένας ( με την οποία χτενιστήκαμε έντονα σε ξηρό καιρό) και την πλησιάσουμε σε φλέβα νερού (που εκρέει π.χ. από σύριγγα καθώς πιέζουμε το έμβολο ή από τη βρύση) θα διαπιστώσουμε ότι αποκλίνει από την κατακόρυφη. Η φορτισμένη λωρίδα έλκει τα πολικά μόρια του νερού.
σύριγγα


20 ή 60 mL








φορτισμένο σώμα
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